

# 吉林日报

总第27948期 今日4版

2024年2月18日 星期日 农历甲辰年正月初九 明日雨水  
中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版



国内统一刊号 CN22-0001 国外发行刊号 D776 邮发代号: 11-1 彩线客户端 大吉网

天仪再始, 岁律更新。

2023年, 全省上下同心协力、砥砺前行, 紧紧抓住项目建设“牛鼻子”, 久久为功优化营商环境。

俯瞰吉林大地, 一座座现代化工厂、一条条全新生产线、一个个充满活力的产业园区正在迅速崛起; 优化营商环境、激活活力、促发展, 以更高标准、更大力度、更实举措打造营商环境新高地, 激发企业活力, 发展动能持续释放。

在吉林这片热土上, 一幅充满生机与活力的画卷正随着春天的步伐缓缓铺展。

“过去, 为了开具无违法违规记录证明, 往往要跑若干个部门、花费大量时间。如今, 通过手机APP一键获取1份专用信用报告, 就能‘一路畅行’, 大大缩短了办事时间。”

去年11月, 作为我省优化营商环境的一项具体惠企措施, “用1份专用信用报告替代41个领域无违法违规记录证明”管理改革的实施, 让全省300多万经营主体享受到了实实在在的政策红利。我省成为全国第六个、东北地区第一个推行这项政策的省份, 实施改革以来已累计开具证明35047份。

“数据多跑路, 企业不跑腿”的背后, 是信用数据共享, 办事流程再造, 是各部门打破数据壁垒, 加速推进政府职能转变的携手同心。去年以来, 我省深入贯彻习近平总书记在新时期推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神, 坚持把优化营商环境作为推动吉林高质量发展的“头号工程”, 以“数字政府”为引领推进“数字吉林”建设, 不断提效率、优服务、增活力。

全省全程网办事项达到8.1万项, “吉事办”掌端服务838个;

政务数据共享应用突破4500亿条次, 78类证照在14958个政务服务事项办理中实现共享免提交;

在全国一体化政务服务能力评估中, 我省五年三跃升, 2022年、2023年综合指数连续两年保持全国第一方阵;

……

一项项举措、一个个实绩, 正是我省持续优化营商环境的鲜活写照。

营商环境是经营主体生命之氧、经济发展活力之源。在优化营商环境的实践探索中, 我省坚持以体制机制创新破题, 以“放”为先, 在“放”中促活、“放”中聚力、“放”中突破。

去年, 我省持续推动国家和我省《优化营商环境条例》贯彻落实, 聚焦营商环境建设重要领域和关键环节, 印发了《吉林省高效便利政务环境、公平公正法治环境、利企惠民市场环境、保障有力要素环境4个建设工程实施方案》, 部署了182项重点任务举措, 持续深化“五级书记抓营商环境”工作机制, 夯实营商环境重点任务落实责任, 构建上下联动、齐抓共管的工作格局, 形成优化营商环境的强大合力。

聚焦企业“全生命周期政务服务”, 持续优化市场准入准营环境, 着力打破各种“卷帘门”“玻璃门”“旋转门”, 切实增添经营主体发展活力。加快推动“证照分离”“证照一码通”“多证合一”改革, 深化政务服务“一窗受理、集成服务”改革, 全省市县70%以上政务服务事项实现“无差别”受理、不见面审批。

全面推行行政检查执法备案智能管理改革, 全省4.6万项行政检查执法事项、2973个监管机构、6.8万名检查人员全部纳入数字化“账单”管理, 有效规范提升市场监管秩序。

与此同时, 大力开展助企服务, 切实想企业所想、急企业所急、解企业所困。全面落实省领导包保重大项目机制, 持续开展“7个100服务企业”“万人助万企”“服务企业月”“企业家日”等活动。针对经营主体反映的急难愁盼问题, 出台《关于支持个体工商户和小微企业高质量发展的若干措施》21条等, 开发“吉微企服”APP, 打造“24小时不打烊”的一站式问题解决平台。

着力解决营商环境中的突出问题, 不断破解“赢商”密码, 持续推动营商环境整体水平系统性提升, 为我省实现高质量发展创造了更好的环境、提供更有力的支撑, 也点燃了项目建设的一团“热火”。

“奥迪一汽新能源汽车有限公司预批量生产正式启动!”1月26日, 在奥迪一汽新能源汽车有限公司, 伴随着现场如潮掌声, 首台奥迪Q6 e-tron预批量车下线。

该项目是奥迪在华首个纯电动车型生产基地, 对推动奥迪在中国乃至全球的电动化战略布局起到重要作用。

自项目开工以来不断刷新“吉林速度”: 2023年8月, 提前一个月实现基建全面交付; 同年10月底, 各大工艺全面完成设备安装和调试; 同年11月, 项目团队仅用3周时间就完成了焊装车间首台预批量认可车辆白车身下线, 比原计划提前了10天。 (下转第四版)

## 锦绣中国年

# 吉地过年 吉祥如意

——春节假期省内消费市场持续火爆

丰富的购物车, 精彩的行程单, 满满的“过年味”……今年的省内春节消费市场丰富多彩, 呈现供需两旺态势——

商品消费稳步增长——

## 喜都“年味”

本报记者 陶连飞

大年初二, 长春市各大商圈人气满满, 人们穿新衣、逛新景, 购物、休闲、吃饭, 喜气洋洋。在旧称“喜都”的长春市, 度过喜乐祥和的新春佳节。

大红灯笼高高挂起, 商户把福字贴在门口, 大年初二, 长春这有山商场甫一“开山”就宾客盈门。逛了欧亚商都, 添置了新衣, 张辰一家三口来到这有山, 跟随人流“上山”。沿路喜庆的大红色装饰, 引得他们频频举起手机, 记录热闹升腾的“年味”。

喜气洋洋的春节, 人气满满的商圈。年味在“喜都”长春处处可见。

大年初一金龙醒狮纳福表演, 大年初二传统戏法演艺, 大年初三国潮魔术戏剧演出, 大年初四新春音乐会奏响, 大年初六复古派对上演……这个春节, 位于长春市绿园区的吾悦广场的节目单长长的, 这是绿园区“龙腾绿园、燕舞春城”新春大集主题系列促消费活动的一个缩影。 (下转第四版)

本版编辑 王春苗 刘洋

# 习近平向第37届非洲联盟峰会致贺电

新华社北京2月17日电 国家主席习近平17日致电祝贺第37届非洲联盟峰会召开。

习近平指出, 当今世界正值百年未有之大变局, 以中国和非洲为代表

的“全球南方”蓬勃发展, 深刻影响世界历史进程。非盟团结非洲国家联合自强, 大力推进一体化和自贸区建设。非盟成功加入二十国集团, 使非洲在全球治理中的代表性和话语权进

一步提升。中方对此表示衷心祝贺。

习近平强调, 过去一年里, 中国和非洲关系持续深入发展, 中非领导人对话会成功召开, 双方决定相互支持探索各自的现代化道路, 共同为实现

发展愿景创造良好环境。2024年将召开中非合作论坛新一屆会议, 我愿同非洲国家领导人一道, 着眼造福双方人民, 精心规划中非合作新蓝图, 推动共筑高水平中非命运共同体。

## 胡玉亭主持召开“吉人回乡”创新创业人才座谈会

# 共享吉林振兴机遇 凝聚筑梦家乡热情

本报2月17日讯(记者于小博刘帅)农历大年初八, 白山松水处处洋溢着新春佳节的吉祥喜庆氛围。省委副书记、省长胡玉亭主持召开“吉人回乡”创新创业人才座谈会, 落实省委部署, 听取各界人士对人才工作的意见建议, 强调为人才创新创业提供更好环境和服务, 鼓励广大吉人回乡创新创业、投资兴业, 共享机遇、共谋发展。

座谈会上, 高雪峰、刘伟、赵曦阳、王宇雷、杨今胜、吴茜、刘兴臣、郑松刚、李宝利、张嘉良、陶百祥、姜延明、张学海、丁宝福、胡秀峰、孙友峰、张苗、高天昊、申清夫等人才代表围绕“优化人才发展环境、激发人才活力”踊跃发言, 抒发情系吉林、回报家乡的愿望, 表达筑梦吉林、奋斗吉林的决心。省直相关部门和用人单位围绕人才政策、平台建设、招商引智、产业发展等方面意见建议一一回应。

胡玉亭首先代表省委、省政府, 向所有感念家乡、建设家乡、造福家乡的吉林人才, 致以新春的问候和崇高敬意。他指出, 吉林全面振兴正处于攻坚期, 实现率先突破要依靠所有吉林人的共同努力。省委、省政府将深入实施“吉人回乡”工程, 把人才作为重要战略资源, 为大家创新创业提供更好环境和服务。各地各部门要认真听取人才意见建议, 为回归人才提供管家式、助理式服务, 关注诉求、加强服务、改进工作, 以人才回乡创业的实际成果检验工作成效。

胡玉亭强调, 去年, 习近平总书记再次视察东北, 亲自审定《关于进一步推动新时代东北全面振兴取得新突破若干政策措施的意见》, 吉林全面振兴率先突破迎来重大战略机遇, 为吉林人才干事创业提供了更大舞台、更宽赛道。要加快放大比较优势, 举全省之力聚力攻坚, 在重点关键领域

率先实现突破。一是推动现代化大农业加快发展, 加快“千斤粮食”“千万头肉牛”工程落地见效, 在智慧农业、现代种业等方面走在前列。二是推动先进制造业集群发展, 支持一汽创建世界一流企业, 加快新能源汽车布局, 延伸精细化工产业链, 拓展碳纤维应用场景, 推动“吉林一号”组网应用, 加快建设医药强省。三是推动新能源跨越发展。加快风光电资源优势转化, 建设千万千瓦级绿能产业园区, 打造招商引资竞争利器。四是促进消费推动服务业高质量发展。抢抓后冬奥时代冰雪旅游发展机遇, 努力打造世界级冰雪旅游胜地和避暑胜地, 带动现代服务业全链条高质量发展。吉林前景广阔、未来可期、大有可为, 希望广大吉林人才共享机遇、共谋发展。

胡玉亭指出, 推动吉林全面振兴率先突破, 政府要更有作为, 树立争先创优、不甘人后的强烈意识, 以结果交

账, 用实绩论英雄, 以积极的作为拓展企业和人才的发展空间。要转变观念、开拓创新, 摆脱思维惯性和路径依赖, 多做价值判断, 少做技术判断, 形成解决方案, 持续优化政治生态、法治环境、营商环境和创新创业生态。要引导各级干部树立正确政绩观, 构建亲清新型政商关系, 增强绩效导向和服务意识。要加强诚信建设, 倡导公平公开公正公开, 减少制约性障碍, 增加激励性政策, 健全风险分担机制, 让人才敢创、资本敢投。要以经营主体和群众感受为标准, 实施营商环境优化升级行动, 加快数字政府建设, 拓展大模型、大数据应用场景, 推动“不见面审批”, 让“办事不求人”成为常态。要建立高效的人才诉求收集、对接、协调机制, 切实解决人才的后院方问题, 以良好的环境引才、留才、育才。

王秋实、梁仁哲、王子联出席会议。

## 共话桑梓 共叙乡情 共谋发展

——“吉人回乡”创新创业人才座谈会侧记

本报记者 万双

2月17日, “吉人回乡”创新创业人才座谈会在长春召开。

这是吉人的一次温暖再相聚, 更是一次吉人之间交流经验、凝聚共识、汇聚力量的绝佳机会, 这里有多少小离家事业有成、心系桑梓的老吉林人, 也有扎根吉林奉献吉林、将吉林作为第二故乡的新吉林人。

“吉人回乡”创新创业人才座谈会以海纳天下吉人的宽广胸怀, 邀请

在外拼搏、情牵桑梓、心系家乡的吉林游子齐聚一堂, 共叙乡情乡思, 共谋吉林发展, 共话美好未来。

吉林振兴, 关键在人, 未来在吉林人。吉人代表们纷纷敞开心扉、踊跃发言, 分享回乡创业经验体会, 感恩家乡深情召唤, 提出回乡创业建议……

“吉林省的营商环境大改变, 让我看到家乡的发展潜力, 坚定了在家乡创业的的决心。我先后被省驻办授予

招商引资顾问, 被省人社厅授予引才引智大使。作为吉商获此殊荣, 内心无比感动, 我将用实际行动为家乡贡献自己的力量, 不辜负省委省政府对我的支持与厚爱。”吉林省国控控股集团有限公司董事长高雪峰说。

“我省的人才政策不仅对人才在科研创新、职称评定、待遇保障上提供了良好的支持, 还对人才的家属提供全面周到的保障服务。更让我感动的

是, 省领导对我的引进也给予了关注, 勉励我扎根吉林、深耕科研。这让我深切地感受到了吉林省对人才的求贤若渴和极大的尊重。”中科院长春应化所国家重点实验室副主任刘伟说。

生于斯, 报于斯。会上, 吉人代表的卓识建言, 条条出自对家乡的热爱, 众多优秀吉人代表围绕如何在所在领域助力家乡振兴出智出力。

“亲身体会到我省的人才政策落地是最踏实的, 比如在子女就医方面, 医护人员在我们最难的时候真的是给予我们很大的帮助。一系列的鼓励支持政策既让我感受到家乡的温暖, 更给我们提供了良好的创业条件, 让我没有了后顾之忧, 能够全身心投入工作。”吉林农业大学林学与草业学院院长赵曦阳说。 (下转第四版)

## 拼搏“十四冬”



# 第十四届全国冬季运动会开幕

二月十七日, 我省体育代表团在开幕式上意气风发入场。

本报特派记者 刘勃 张宽摄 (相关报道见第三版)

健儿勇夺两枚金牌之后, 在扎兰屯和乌兰察布两个雪上赛区, 我省运动员再收获三枚雪上金牌, 展现了我省雪上项目的实力。

在乌兰察布赛区越野滑雪比赛中, 我省运动员李磊以3分42秒26的成绩获得公开组个人女子短距离(传统技术)冠军, 为吉林代表团再添一枚金牌。赛后, 李磊接受记者采访时直言: “今天比赛其实挺困难的, 比赛从预赛到决赛, 要经过四轮比拼, 对体能和意志力都是一种考验。决赛的时候, 就想着全力去拼对手, 总算拿到了这枚宝贵的金牌。这枚金牌不只属于我, 还属于我们团队的所有人, 当然, 更属于咱们吉林的。”

在扎兰屯赛区, 我省运动员刘梦婷获得自由式滑雪大跳台项目公开组女子个人金牌, 联合培养运动员王梓阳夺得了单板滑雪公开组男子U型场地技巧冠军。截至目前, 我省在“十四冬”竞技项目比赛中, 共获得金牌43枚、银牌33枚、铜牌27枚。

吉林健儿闪耀“十四冬”赛场

# 包揽短道速滑男女500米金牌 雪上项目再添三金

本报2月17日讯(特派记者刘勃 张宽)今天上午, 第十四届全国冬季运动会短道速滑比赛继续在呼伦贝尔市海拉尔赛区展开激烈角逐。我省名将孙龙和张楚桐以出色的发挥分别摘得短道速滑公开组男子、女子500米的金牌。

我省名将孙龙继昨天夺得短道速滑公开组男子1500米冠军后, 今天他又以惊人的速度夺得了短道速滑公开组男子500米金牌。这场比赛不仅是速度与激情的较量, 更是

名将之间的对决。黑龙江队的林孝埭、任子威以及天津队的刘少昂成为孙龙决赛中的重要对手。发令枪响后, 一号位出发的孙龙迅速抢占内道领滑位置, 并一路压制住众多高手, 在滑行最后一圈时, 现场观众的欢呼声此起彼伏。孙龙最终顶住压力, 以41秒046的成绩夺得了金牌, 这枚金牌也是孙龙在本届冬运会上收获的第二金, 他的出色发挥展现了吉林短道速滑运动员在国内赛场上的竞争力。

在此前进行的“十四冬”的短道速滑公开组女子500米决赛中, 我省小将张楚桐发挥极为出色, 以43秒011的成绩率先冲过终点线斩获金牌。在比赛中, 张楚桐凭借着出色的弯道技术和稳定的节奏, 始终保持领先, 并最终成功问鼎。我省选手王艺潮以43秒714的成绩收获银牌。

本报2月17日讯(特派记者刘勃 张宽)今天, 第十四届全国冬季运动会迎来“吉林日”, 当我省短道速滑